

# 全球南方携手探索联合自强之路

## 与会嘉宾盛赞中国用实际行动推动共同发展

12月4日,以“联合自强:全球南方的责任与行动”为主题的第三届全球南方智库对话会在上海举行。来自120多个国家的约350名政党领导人、智库学者等中外代表汇聚一堂交流思想、凝聚共识。

与会代表一致认为,面对全球性挑战,南方国家必须发出统一、响亮的声音,在平等互利基础上加强协作,携手走出一条符合自身实际的现代化道路,共创和平、安全、繁荣与可持续的未来。

### 智库搭桥 思想引领

智库是政策的建言者、方向的探索者、舆论的引导者,是全球南方联合自强的重要推动力量。

白俄罗斯战略研究所是第三次参与全球南方智库对话会,所长奥列格·马卡罗夫感慨道:“这样的对话平台非常独特,让学者和智库专家受益匪浅。”他指出,中国为各国提供了有效的合作平台,不仅在空间上成为连接各国的枢纽,更以不干涉他国内政、真诚相助

的态度树立典范。

“这几天,我收获颇丰,不仅聆听了专家学者的深刻见解,也与来自世界各地的智库代表,特别是非洲和亚洲的同行们进行了深入交流。”巴西瓦加斯基金会公共政策和政府学院教授塞尔吉奥·戈德鲍姆说,“巴西地处南美洲,与亚非地理距离遥远,平时少有如此直接的思想碰撞机会。这次能与众多代表畅谈、了解他们的观点,我感到十分荣幸。”

### 中国行动 真诚务实

中国的贡献不止于理念倡导,更体现在实实在在的合作项目中。

泰国前国会主席、泰中文化经济协会会长颇钦·蓬拉军认为,中国的“一带一路”倡议为东南亚地区带来了切实的改变,从跨境铁路、数字基础设施到能源合作、教育交流往来等,其影响力有目共睹。

蓬拉军指出,中老铁路绝不是一条简单的运输道路,更是一座通往繁荣的桥梁,而泰国东部经济走廊在智慧物流、电动汽车等领域

域得到中国投资的有力支撑。泰中建交50年来,经贸合作成果显著,人员往来密切。

肯尼亚内罗毕大学非洲中国研究中心主任穆廷达·穆提西亚·库勒指出,肯尼亚一直将中国视为发展榜样,并从众多合作项目中受益匪浅。例如,在中国的帮助下,从肯雅塔国际机场至内罗毕市区的通行时间由之前的2小时减少至20分钟;内罗毕至蒙巴萨的通道建设也促进了区域货物运输;中国援建的高标准住房、教育机构惠及当地民众。

与会代表普遍认为,中国的实际行动展现了推动共同发展的真诚意愿。赞比亚国家发展联合党副主席、副总统穆塔莱·纳卢曼戈明确表示:“赞比亚坚定支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议与全球治理倡议,和平、安全与地区稳定既是南方国家理想未来的重要标志,也是共享发展成果的重要保障。”

### 经验共享 多元探索

实现现代化是全球南方的共同梦想,中

国经验为此提供了重要参照。马卡罗夫对中肯五年规划等实践深有感触。“中国经验对白俄罗斯颇具参考价值。”他强调,“中国提供的平台能在医疗卫生、教育、新兴科技、人工智能以及文化艺术等多领域帮助南方国家探索符合自身特色的发展道路。”

上海智慧城市设计理念同样启发着南方国家。库勒在参观上海城市规划展示馆后,对“15分钟社区生活圈”印象深刻。他表示,智慧城市的相关模型与思路,对非洲而言具有重要的学习价值。

面对全球治理挑战,与会代表认同团结协作的必要性。戈德鲍姆认为,所有南方国家应“在多边主义框架下共同探索能为南方国家提供解决方案的途径”。库勒则指出,完善全球治理体系对南方国家至关重要。

与会代表认为,南方国家正迎来前所未有的发展机遇,通过交流现代化经验、分享现代化成果,各国在相互尊重、平等互利的基础上,携手探索符合自身国情的发展道路,共同迈向现代化。

本报记者 王若弦

# 漠视盟友? 美国务卿缺席北约外长会

## 副手在闭门会上“开炮”跨大西洋裂痕进一步暴露

北约外长会3日在比利时首都布鲁塞尔举行,会议聚焦北约如何继续军事援助乌克兰等议题。美国国务卿鲁比奥缺席此次会议,引发外界关注。

分析人士指出,在美国近期“越过”欧洲推动俄乌“和平计划”之际,鲁比奥的缺席再度体现美国对北约及欧洲盟友的漠视,恐进一步加深欧洲对美国的不信任。与此同时,北约内部在对乌军援分摊、军工利益分配等方面也暴露出多重分歧,内部矛盾凸显。

### 罕见缺席加剧焦虑

北约通常每年举行两次正式外长会。据美国媒体报道,这是20多年来美国国务卿首次缺席北约外长级会议,鲁比奥的缺席被外界视为“罕见”“不同寻常”。

北约将鲁比奥的缺席归因于“日程安排冲突”。北约秘书长吕特表示,鲁比奥“公务繁忙”,“理解他无法出席”。美国国务院高级官员说,鲁比奥已与北约盟友举行数十次会晤,“指望他出席每一次会议不切实际”。

代替鲁比奥出席外长会的是常务副国务卿克里斯托弗·兰多。兰多被视为“北约怀疑论者”,他曾公开质疑北约存在的必要性,称北约“在为自身存在寻找理由”。

在美国的欧洲盟友眼中,北约是战后跨大西洋伙伴关系关系的核心支柱。但特朗普政府今年上台以来,多次开展“越顶外交”,在乌克兰危机谈判等议题上绕开欧洲,引发欧洲盟友不满和不安。有分析认为,鲁比奥缺席此次北约外长会恐进一步加剧欧洲盟友对“被边缘化”的焦虑及对美国的不信任。

### 对乌军援互相扯皮

此次外长会的一个焦点是,在美国大幅削减对乌直接军援的背景下,如何维持对乌克兰的武器装备供应。自特朗普政府明确要求欧洲国家“多出钱”后,北约已启动“乌克兰优先需求清单”机制,由欧洲和其他盟



■ 北约外长会在布鲁塞尔举行

图 IC

友出资购买美国武器,再转交乌方。

目前已有逾三分之二北约成员承诺出资近50亿美元。然而,据欧盟估算,乌克兰未来两年至少需要约970亿美元的军事支持,资金缺口非常明显。

作为欧洲大国的法国和意大利尚未作出承诺。法国更倾向于直接向乌方提供欧洲制造的武器装备。意大利则表示鉴于可能实现停火的谈判正在推进,意方将把更多精力放在外交努力上。

这种“有人买单、有人观望”的情况在北约内部已引发不满。立陶宛外交部长凯斯图蒂斯·布德里斯说,“我们必须分担责任”。匈牙利外交与对外经济部长西雅尔多·彼得则表示,乌克兰向北约提出资金要求完全不合理,“简直就像一个无底洞”。

### 欧洲面临两难抉择

在美国对欧安全承诺存在不确定性的背景下,寻求防务自主成为欧洲国家的普遍共识。欧盟已启动“欧洲安全行动”工具,为成员国采购安全与防务武器装备提供总额

达1500亿欧元的金融支持,在共同防务采购中实行“65%欧洲、35%外部”的配额,希望通过买“欧洲货”重塑欧洲军备供应链。

这一计划显然可能影响“美国货”的销路,引发美方不满。此次北约外长会上,美方率先发难。兰多在闭门会期间“火力全开”,一方面要求欧洲必须把防务开支承诺真正转化为防务能力,另一方面施压欧洲各国不得在军备采购中以保护主义和排他性政策“霸凌”美国防务企业。兰多随后提前离场。

《政治报·欧洲版》评论说,兰多“开炮”是特朗普政府对欧洲盟友“下狠手”的最新表现。

有分析指出,美国一方面在贸易领域施压欧盟,另一方面还要求欧洲不得对美采取贸易保护主义,拿出真金白银购买美国武器。这种“双标”行为无疑加剧了欧洲国家对美国的失望和不满。

在英国商业分析师费伦茨·凯莱门看来,欧洲当前面临两难抉择:要么接受在美国主导的安全架构中沦为“买单者”,要么任由跨大西洋伙伴关系断裂,“不存在第三种选择”。

新华社记者 张兆卿 张玉亮 丁英华

# 俄敦促日本回归“和平宪法”立场

据新华社圣彼得堡12月4日电 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃4日说,日本当局近日不断发表的涉台错误言论和其涉军动向加剧了地区紧张局势,日方应回归其“和平宪法”立场。

“独联体国家人民关于伟大卫国战争集体记忆国际会议”4日在圣彼得堡举行。扎哈罗娃强调,俄方多次敦促日方停止重走军国化道路,回归“和平宪法”立场。日本宪法规定,日本永远放弃以国权发动的战争。而日本当局的好战言论与行动不仅加剧了地区紧张局势,更与日本宪法直接相悖。

扎哈罗娃说,必须捍卫历史真相,抵制篡改历史、挑战战后国际秩序的行为,与纳粹和法西斯主义抗争是人类的共同责任。

# 日本教授控告高市违规收受政治捐款

据新华社东京12月4日电 据日本共同社报道,日本神户学院大学教授上脇博之4日向检察机关控告:日本首相高市早苗涉嫌违规收受企业的政治捐款。

报道说,根据控告文件,高市担任代表的“自民党奈良县第2选举区支部”2024年8月26日从东京都一家企业处收受了1000万日元捐款。但根据日本《政治资金规正法》,该企业按其注册资本全年可捐款上限为750万日元。控告对象包括高市本人、其所属支部的会计负责人以及相关企业代表。

此外,日本防卫大臣小泉进次郎担任代表的“自民党神奈川县第11选举区支部”也被曝存在类似问题。上脇已于3日就此向检察机关提出控告。

今年10月高市就任首相后任命的高级官员中,有7人涉及自民党“黑金”丑闻。日本舆论认为,高市在“黑金”问题上态度含糊,无意从根本上改正。

# 南非宣布将缺席明年美国G20峰会

据新华社约翰内斯堡12月4日电 南非总统发言人文森特·马格韦尼4日表示,南非将缺席明年在美国迈阿密举行的二十国集团(G20)峰会。

马格韦尼说,在美国担任G20轮值主席国期间,南非将“暂时缺席”,直至一切恢复正常。他说,明年大概这个时候,英国将接任G20轮值主席国,届时南非与各国将就共同

关注的重要国际议题开展有意义、实质性的接触。“目前,我们将暂时插播广告,直至恢复正常节目播出。”马格韦尼以开玩笑口吻写道,并在文末配了一个“苦笑”的表情。

本月1日,美国接替南非成为G20轮值主

席国,2026年12月1日,英国将接任轮值主席国。分析人士认为,美国轮值G20主席国期间,南非或将用“缺席”的方式抵制包括峰会在内的所有重要活动。

今年以来,美南两国关系持续紧张。美

方以南非政府土地政策构成对该国白人种族歧视为由切断对南援助,后驱逐南非大使,并缺席11月在南非约翰内斯堡举行的G20峰会。南非总统拉马福萨表示,南非将继续以建设性姿态全面参与G20事务。